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Арсеньєвої Інни Федорівни
     У поданих методичних рекомендаціях показано, якими засобами вчитель розвиває творчі здібності, пізнавальний інтерес, самостійність, зацікавленість, інтерес до предмету, формує комунікативні якості учнів.
     З цією метою вчитель використовує такі педагогічні технології: інтерактивного навчання, проблемного навчання, формування творчої особистості, ігрові технології, нестандартні уроки, організацію групової та парної навчальної діяльності, інформаційно-комп’ютерні технології.
     Часто на уроках застосовує інтерактивні технології: «Мікрофон», робота в парах, робота в малих групах, «Мозковий штурм», та дидактичні ігри: «Незакінчене речення», «Знайди помилку», «Вірю чи не вірю», «Так-Ні».

     Велику увагу приділяє творчим завданням учнів. Серед них найбільш поширеними є складання задач, казок, віршів, ребусів, кросвордів, загадок, написання рефератів, підготовка повідомлень. Для розкриття творчого потенціалу старшокласників застосовує дослідницький метод викладання.
     Щоб викликати зацікавленість у вивченні фізики, проводить нестандартні уроки: урок-подорож, урок-гра, урок-змагання, урок-турнір, інтегровані уроки тощо.

    У роботі також застосовує одну із сучасних педагогічних технологій – інформаційно-комп’ютерну технологію (ІКТ). Створює презентації до уроків та виховних заходів.
                                                                     Жоден наставник не повинен забувати, 

                                                        що його найголовніший обов’язок 
                                                    полягає в привчанні вихованців

                                              до розумової праці і що цей

                                              обов’язок важливіший, ніж 

                                                   передавання самого предмету.

К.Ушинський
             Реформування загальної середньої освіти відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту» передбачає реалізацію принципів гуманізації, демократизації освіти, переорієнтацією процесу навчання на розвиток особистості учня, формування його основних компетенцій. Згідно з державною національною програмою «Освіта» одним із стратегічних завдань реформування освіти в Україні є формування освіченої, творчої, самостійної особистості. Актуальним завданням освіти є раннє виявлення, навчання і виховання обдарованих і творчих дітей.
             Головною метою політики в галузі освіти є створення умов для всебічного розвитку особистості та творчої реалізації кожного громадянина України. Розвиток інноваційної особистості в контексті креативної освіти здійснюється завдяки втіленню в навчальний процес активних форм організації та проведення уроків. Учитель фізики повинен не лише досконало знати предмет, але й мати «ключ» до свідомості й серця своїх вихованців. Таким «ключем» є різноманітні та цікаві способи і прийоми організації роботи учнів на уроці. Їх вибір пов’язаний із формуванням умінь школярів спостерігати, аналізувати, узагальнювати, конкретизувати, формулювати гіпотези, ставити запитання, висловлювати і відстоювати свої думки, оперувати навчальним матеріалом.
             Найважливішим в сучасній освіті є виховання в учнів здатності до самоосвіти та саморозвитку, виховання особистості, яка б могла використовувати набуті знання в практичній діяльності, вміти опрацьовувати різноманітну інформацію. Тому весь навчально-виховний процес намагаюся спрямувати на розвиток особистості учня, його здібностей, можливостей та інтересів.

              Одним із своїх приорітетів я вважаю розвиток творчих здібностей в учнів, самостійності, зацікавленості у вивченні предмету. 

             На своїх уроках для розвитку інтересу учнів до предмету використовую:

· Творчі завдання для учнів;

· Нестандартні уроки(міжпредметні інтегровані уроки, уроки-ігри, уроки-подорожі, КВК, брейн-ринг, «Щасливий випадок»);
· Дидактичні ігри;

· Інтерактивні технології навчання(групова  та парна форми роботи, «Мозковий штурм»);

· Самостійну пізнавальну діяльність(реферати, створення навчальних проектів, складання кросвордів тощо);
· Технологію проблемного навчання;

· Інформаційно-комп’ютерні технології.

1. Творчі завдання.

            Оскільки творчі здібності розвиваються в процесі діяльності, то необхідно розробляти й удосконалювати різні види творчих завдань. Для того, щоб учні вчилися із задоволенням, вважаю, що кожен урок, як цікава вистава, повинен мати гарний вступ. Важливою є позитивна установка на урок, мотивація навчальної діяльності. Тому при організації уроку фізики на етапі мотивації навчальної діяльності учнів застосовую різні засоби активізації пізнавальної діяльності, серед яких: уривки з оповідань, казки, вірші, загадки, прислів’я . 

           Так наприклад, при вивченні теми «Тиск» пригадуємо з учнями казку Г.Андерсена «Принцеса на горошині», а потім ставимо запитання: «Чи дійсно справжні принцеси такі чутливі?». Щоб відповісти на це запитання ми і будемо вивчати тему «Тиск твердих тіл».
           Наприклад, при вивченні теми «Кипіння» пропоную учням казку-загадку, де потрібно відповісти на запитання: « У якої з трьох доньок короля вода у каструлі закипить швидше?».

           При вивченні теми «Сила Архімеда» можна зачитати учням уривок зі спогадів Марка Твена про відпочинок на Мертвому морі, а потім поставити запитання до учнів: чому це так відбувається? Відповідь на це запитання ви зможете дати після того, як вивчите тему «Сила Архімеда».
          Можна запропонувати учням самостійно сформулювати тему сьогоднішнього уроку після того, як вони прослухають і відгадають загадку, або пояснять прислів’я, або виконають декілька вправ.
          У творчості стираються межі між реалістичним мисленням та творчою уявою, тому на урок підбираю завдання на розвиток уяви учнів. Наприклад: «Уявіть на хвилинку, що сталося б у світі, якби зникла сила тертя, тяжіння, інерція?... Деякі учні пишуть твори, в яких розповідають, щоб могло б при цьому статися.

           Одним із прийомів активізації пізнавальної діяльності учнів пропоную учням:

 - Відшукати прислів’я і приказки про фізичні явища та обґрунтувати з фізичної точки зору зміст народних прислів’їв, приказок. Як приклад приказки до теми «Тиск твердих тіл»: «Комар тоненький носик має, але боляче кусає» (площа дотику носика комара мала, тому тиск великий); «Голими руками їжака не візьмеш» (площа дотику руки до голок їжака дуже мала, тому тиск великий і можна поколотися); до теми «Сила Архімеда»: «Пішов на дно, як сокира» (густина заліза більша від густини води-сокира тоне); «Вийде правда наверх, як олія на воду» (густина олії менша густини води, тому олія буде зверху).
- Відгадати загадки і пояснити, яке значення вони мають. Наприклад, до розділу «Теплові явища»: «Вночі спить на землі, а вранці тікає» (роса- процес випаровування); «Що то за гість, що сам себе їсть» (свічка- процес плавлення); «Надворі горою, а в хаті водою» (сніг- кристалізація води при зниженні температури до 0 С і плавлення снігу при підвищенні температури) та інші.
- Самостійно підібрати до теми «Тиск», «Сила тертя», «Сила Архімеда», «Механічна робота», «Теплові явища»… прислів’я, приказки, загадки.

         При розв’язуванні розрахункових задач пропоную такі варіанти:
- задачі з надлишковими даними, або з неповними;

- за даною умовою задачі сформулювати, що треба знайти;

- до малюнка, схеми, уривка з казки придумати умову задачі;

- задачі, які можна розв’язати декількома способами, обрати більш раціональний.

         Особливу увагу приділяю розвитку творчих здібностей учнів при складанні домашнього завдання. Оскільки фізика - наука експериментальна, то обов’язково задаю учням домашні експериментальні дослідження.

         Наприклад:

·  визначити середню швидкість, з якою ви йдете зі школи додому; 
· визначити, які речовини, овочі тонуть у воді, які ні; 
· запропонувати спосіб та за його допомогою визначити висоту стовпа або дерева, використовуючи лінійку довжиною 20-30 см; 
· перелічити, які вимірювальні прилади є вдома в учнів, замалювати їх, визначити ціну поділки шкал і відповісти на запитання з якою точністю можна проводити вимірювання фізичних величин кожним із цих приладів?

         Для розвитку творчих здібностей, самостійності, логічного мислення в учнів заохочую їх до написання віршів, творів з використанням фізичних явищ і понять, ілюстрованих оповідань, складання кросвордів.
         Після вивчення певного розділу для перевірки знань учнів, або в кінці уроку для підведення підсумків уроку учням пропонується відгадати кросворд. Крім того учні вдома самостійно складають кросворди, потім з задоволенням відгадують їх в класі.

2.   Нестандартні уроки.
             Інтерес до глибокого вивчення предметів фізико- математичного циклу протягом останніх десятиліть значно знизився попри велике значення знань з фізики в практичному житті кожної людини. Тому одним із головних завдань учителя фізики є формування інтересу, на базі якого можна виховувати і розвивати особистість дитини, здатної логічно, самостійно, критично мислити та аналізувати інформацію, приймати рішення та відстоювати свою думку.
             Сучасна педагогіка спрямовує свої зусилля на те, щоб виявити здібності та можливості учня, максимально використати їх для розвитку його особистості.
            Цього можна досягти впровадженням таких методів, засобів та організаційних форм навчання, які б активізували пізнавальну діяльність учнів, розвивали їх мислення, здібності, привчали працювати самостійно і творчо.
            Однією з форм, що активно запроваджується в навчальний процес, є нетрадиційні уроки. Нетрадиційний урок- це передусім творчість, самобутність і навіть мистецтво вчителя. Проведення інтерактивних та нестандартних уроків має на меті створення комфортних умов навчання, за яких учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність, що робить продуктивним сам процес навчання. Такий урок може максимально стимулювати пізнавальну самостійність, творчу активність та ініціативу учнів, їх інтерес до навчання. 
            Велику роль у формуванні пізнавального інтересу до вивчення фізики мають проблемно - експериментальні та проблемно - пошукові уроки у вигляді різноманітних ігор. «Гра не є пустою забавою, це зміст життя дитини, її творча діяльність, потрібна для її розвитку. У грі дитина живе, і сліди цього життя глибше залишаються в ній, ніж сліди дійсного життя». Тому проводжу уроки у формі подорожей, між предметних інтегрованих уроків, інтелектуальних ігор. Саме нестандартні уроки сприяють розвитку креативних здібностей учнів, мають практичну спрямованість. Учні на таких уроках активні, працюють із задоволенням, проявляють інтерес та зацікавленість.
           Проводила урок - подорож у країну «Тиск», урок-подорож з теми «Сила Архімеда», міжпредметні інтегровані уроки: з ОБЖ з теми «Застосування законів динаміки в конкретних життєвих ситуаціях», з математикою з теми «Раціональні рівняння. Розвязування задач з теми «Кількість теплоти» за допомогою рівнянь», з географією з теми «Тропічні пустелі Африки. Сахара», театралізовані уроки-суди «Суд над інерцією», «Суд над опором», уроки-змагання, інтелектуальні ігри «Щасливий випадок», «Брейн-ринг».
          На таких уроках дитина розкута, відповідальна за результат, емоційно збуджена, активно і творчо мислить, розвиває уважність, спостережливість, швидкість розумової реакції. На таких уроках панує завжди гарний настрій, а це - запорука творчої діяльності учнів, мобілізація їхніх здібностей.            Захопившись учні не помічають, що вчаться: пізнають, запам’ятовують нове, орієнтуються в незвичних ситуаціях, фантазують. Ігри допомагають виховувати в учнів дисциплінованість, доброзичливість, почуття відповідальності та інші гарні якості, зацікавленість у вивченні предмету.
         Проведення нестандартних уроків вимагає кропіткої попередньої роботи як учителя, так і учнів, а це стимулює їх до творчості, винахідливості та активності, до читання додаткової літератури.
3. Дидактичні ігри.

         Збільшення розумового навантаження на уроках фізики вимагає замислитись над тим, як підтримати інтерес учнів до вивчення матеріалу, їх активність протягом всього уроку. Важлива роль в цьому надається дидактичним іграм – сучасному методу навчання і виховання.

              При застосуванні дидактичних ігор найважливішим питанням для вчителя є:
· Визначення місця дидактичних ігор та ігрових ситуацій в системі інших видів діяльності на уроці;

· Доцільне застосування їх на різних етапах вивчення матеріалу;

· Розробка методики проведення дидактичних ігор з урахуванням дидактичної мети уроку і рівня підготовки учнів;

· Вимоги до змісту ігрової діяльності як до розвиваючого навчання.

          Дидактичні ігри застосовуються на різних етапах уроку. Обладнання їх включає в себе обладнання уроку. Це наявність ТЗН, таблиць, дидактичного роздаткового матеріалу, тощо.
         Під час гри діти стають більш зосередженими, уважними, дисциплінованими. Зацікавившись, вони не помічають, що вчаться: запам’ятовують нове,орієнтуються в незвичних ситуаціях, поповнюють запас понять, розвивають фантазію.  Різноманітні ігрові дії, за допомогою яких розв’язуються різні розумові задачі, підтримують і посилюють інтерес до предмету, дозволяють зробити уроки різноманітними, більш цікавими, вносять різноманітність в навчально-виховний процес та підвищують активність, навіть пасивних учнів.
         Найдоречнішим для урізноманітнення перевірки домашнього завдання та актуалізації знань і вмінь учнів є:

· Ігри «Доміно» і «Пасьянс» - доцільно використовувати для перевірки формул. Суть цих ігор полягає в тому, що на спеціальних картках, розбитих на дві частини поставлено певне запитання з теми, а на другій половині – відповіді в довільному порядку. Учні повинні встановити правильні відповіді на кожне запитання.

· Гра «Ланцюжок». На першу парту кожного ряду кладеться аркуш паперу, на якому написано вправи. Кожен учень виконує лише одну вправу і, записавши результат, передає аркуш іншому, поки аркуш не дійде до останнього учня, який передає його вчителю.
         Щоб залучити дітей до пізнавального процесу часто застосовую гру «Знайди помилку» на різних етапах уроку. Вона розвиває вміння аргументувати, висловлювати свою думку, культуру мовлення, доводити свою правоту. Також використовую ігри «Вірю чи не вірю», «Так-Ні», «Хто сховався за цими літерами».
         На уроках систематизації та узагальнення матеріалу використовую гру «Хто швидше здійснить підйом на гору». Під час сходження на гору завдання підбираю різнорівневі, починаючи з найпростіших.
         Під час підведення підсумків уроку доречно застосовувати такі прийоми:

· Технологія «Ланцюгове опитування». Учні ставлять одне одному серію запитань і відповідають на них, наводячи приклади;
· Технологія «Прес». Учні один за одним проголошують підсумок уроку за схемою:

 - я вважаю, що…(висловіть свою думку);

-… наприклад…(наведіть приклади, факти на підтримку вашої думки);

-… отже, таким чином…(узагальніть свої міркування, зробіть висновок).

· Технологія «Мікрофон». Учні висловлюються за схемою:
Я дізнався…

Я навчився…

Мені сподобалось…

· Прийом «Плюс-мінус-цікаво». Можна виконувати як усно, так і письмово, залежно від наявності часу. Для письмового виконання пропонується заповнити таблицю із трьох граф. У графу «П» - «плюс» записується усе, що сподобалося на уроці, інформація і форми роботи, які викликали позитивні емоції, або на думку учня можуть бути йому корисні . У графу «М» - «мінус» записується усе, що не сподобалося на уроці, залишилось незрозумілим, або інформація, яка, на думку учня, виявилася для нього не потрібною, даремною з точки зору розв’язання життєвих ситуацій. У графу «Ц» - «цікаво» учні вписують усі цікаві факти, про які дізналися на уроці і що б ще хотілося дізнатися з цієї проблеми, питання до вчителя.
               4.Інтерактивні технології навчання.
                Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організації пізнавальної діяльності , яка має конкретну, передбачувану мету створити комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність.

               Сутність інтерактивного навчання полягає в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів, де і учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання.
               Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне вирішення проблеми на основі аналізу обставин та відповідної ситуації.

               Кредо інтерактивного навчання:
               Те, що я бачу, я забуваю.

               Те, що я бачу й чую, я трохи пам’ятаю.

               Те, що я чую, бачу й обговорюю – я починаю розуміти.

               Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю – я набуваю знань і навичок.

               Коли я передаю знання іншим, я стаю Майстром.
          Традиційний урок фізики вже не влаштовує практику сьогодення. Сучасна школа чекає нових нетрадиційних методів навчання, заснованих на колективній творчості під час пошуку розв’язків проблемної задачі, ділового спілкування учнів, яке базується на принципах демократизації, розумному діалозі.

          Ці вимоги до уроку фізики реалізуються за допомогою групової  та парної навчальної діяльності учнів. Ці види роботи підвищують інтерес учнів до знань, сприяють розвитку їхніх здібностей та пізнавальної активності. Діяльність навчальних груп інтенсифікує процес навчання виховує працелюбність, почуття взаємодопомоги та вміння працювати в колективі.
           Групова форма навчання забезпечує учням почуття власної безпеки, адже тепер не учень відповідає за результати роботи, а вся група. Тому учні, що мають достатній та високий рівні навчальних досягнень, краще розкривають організаторські здібності, а учні середнього рівня навчальних досягнень відчувають підтримку і довіру членів команди, що також розвиває в них почуття відповідальності за результат роботи групи.

             Використовую групову діяльність:

1. На уроках вивчення нового матеріалу.
Вона використовується на етапах первісного закріплення, під час оцінювання знань. Різного типу вправи і завдання на застосування нових знань стають об’єктами групової діяльності учнів.

2. Під час розв’язування задач.

Традиційне навчання розв’язування задач вимагає значного вдосконалення, бо причинами зниження інтересу до фізики є невміння учнів самостійно розв’язувати задачі. У деяких випадках ефективність формування учнів розв’язувати задачі підвищується в процесі групової діяльності.

3. У процесі формування експериментальних умінь.

Позитивним у роботі груп є спільне виконання учнями навчального експерименту, взаємодопомога, обмін досвідом.

4. Під час узагальнення й систематизації знань.

Прийоми узагальнення й систематизації знань значною мірою визначають розвиток в учнів логічного мислення й творчих здібностей. Узагальнення передбачає первісне вивчення окремих об’єктів, виділення в них спільного й особливого, об’єднання  їх з групи за відібраними істотними ознаками, поділ на види тощо. Тому в окремих випадках узагальнення й систематизація знань успішно відбувається в процесі групової діяльності.
Переваги групової форми навчання:

· за той самий проміжок часу обсяг виконаної роботи набагато більший;

· висока результативність у засвоєнні знань і формуванні вмінь;

· формується вміння співпрацювати;

· формуються мотиви навчання, розвиваються гуманні стосунки між дітьми;

· розвивається навчальна діяльність (планування, рефлексія, самоконтроль, взаємоконтроль).

         Використовую парну форму роботи під час самостійної роботи з підручником. Пари працюють з різним матеріалом. Потім одні виступають у ролі вчителя, тобто пояснюють прочитане, після чого учні міняються ролями.
        Робота в парах дає змогу кожному учню рідкісну можливість говорити, задавати питання, сприяє розвитку навичок спілкування, критичного мислення, вміння висловлюватися, вести дискусію.

        Під час засвоєння вмінь та навичок, розв’язування складних задач або для пошуку різних способів розв’язування однієї задачі використовую «Мозковий штурм». Ця технологія сприяє розвитку уяви та творчості, формує вміння чітко висловлювати свою думку. Мета «Мозкового штурму» в тому, щоб зібрати від учнів якомога більше ідей щодо проблеми, яка розглядається.
5.Самостійна пізнавальна діяльність.
         Навчання фізики має загальну дидактичну, освітню, виховну та розвивальну мету. Але багатьох умінь можна досягти лише за умови, що в учнів сформовані уміння самостійно здобувати знання, застосовувати їх для розв’язування задач, систематизувати результати спостережень явищ природи і техніки, робити узагальнення набувати й розвивати практичні уміння, проводити досліди, розвивати творчі здібності, раціонально опрацьовувати матеріали підручника, додаткової літератури.
         Видатний педагог В.Сухомлинський зазначав: «Розумові сили розвиваються, коли учень зустрічає труднощі й самостійно долає їх…»

         Найміцнішими знаннями є ті, які здобуті самостійно. У процесі самостійної роботи розвивається увага, мислення і пам'ять, виробляється уміння аналізувати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, систематизувати й узагальнювати, виділяти основне з прочитаного, складати опорний конспект, робити висновки.
           Використовую різні види самостійних робіт:
- Складання опорних конспектів та таблиць якостей.

         Дидакти та психологи вже давно прийшли до спільної думки про те, що навчання перш за все повинно бути напрямлене на розвиток особистості учня, його логічного та творчого мислення і в часності на оволодіння такими операціями, як аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, класифікація, систематизація.
         Вирішенню цих проблем сприяє складання узагальнюючих опорних конспектів після вивчення певного блоку навчального матеріалу.
         Вже на першій сходинці навчання фізиці(7 кл.) учням пропонуються завдання по складанню узагальнюючих таблиць, як одного з видів навчальних опор.      

        Наприклад, вивчаючи тему «Будова газів, рідин і твердих тіл», на основі аналізу матеріалу я пропоную заповнити наступну таблицю:
	Стан речовини
	Відстань між молекулами
	Рух молекул
	Взаємодія між молекулами
	Властивості 


       Складання навчальних опорних конспектів здійснюється на підсумкових уроках по логічно завершеним блокам навчального матеріалу.
      При цьому встановлюються причинно-наслідкові зв’язки між фізичними поняттями та явищами, широко використовуються методи порівняння, аналогії, операції аналізу та синтезу.
      Наприклад, в 10-му класі при вивченні розділу «Основи динаміки» складається узагальнюючий опорний конспект з теми «Закони Ньютона» та структурно-логічна схема з теми «Сили в природі».

     При складанні опорного конспекту з даної теми пропонується наступний план:

1. Ким і коли був відкритий закон?

2. Формулювання закону.

3. Математичний запис закону.

4. Приклади його практичного застосування.

5. Межі застосування закону.

        Коли мова йде про самостійність учнів в навчанні, слід виділити два її вида: вміння з однієї сторони, самостійно оволодівати знаннями, з іншої-самостійно застосовувати ці знання.
       Складання опорного конспекту- це один із видів самостійної роботи по здобуттю знань, який потребує достатньо високого рівня сформованості вміння працювати з додатковою навчальною літературою: учень повинен самостійно скласти план до параграфу підручника, до розповіді вчителя, працювати з рисунками, виділяти в тексті структурні елементи системи наукових знань
 ( наукові факти, закони, теорії), користуватися узагальненими планами, складати таблиці якостей.
       Наприклад, для 8-го класу з теми «Інерція», або з теми «Сила тертя» учням пропонується самостійно заповнити таблицю з позитивними та негативними якостями інерції або тертя.

Наприклад,  в 11-му класі з теми «Шкала електромагнітних хвиль» учням пропонується заповнити наступну таблицю:

	Вид випроміню-
вання
	Довжина хвилі
	Частота
	Джерело випромі-нювання
	Властивості
	Засто-
сування


        З того, як учень уміє систематизувати й узагальнити матеріал можна зробити висновок про засвоєння ним вивченого матеріалу.

    - Написання рефератів.

                      Однією з форм творчого розвитку та самостійності учнів є підготовка та захист  реферату. Починаючи вивчення нової теми, я даю перелік тем рефератів.

                       Право вибору теми реферату надається самому учневі. Я знайомлю учнів з вимогами до написання реферату, його приблизний об’єм, перелік додаткової літератури, яка буде використана в роботі. Захист реферату цілесообразно рекомендувати учням, що мають хороші знання з фізики, проявляють інтерес до предмету і вміють проводити самостійні наукові дослідження.

- Створення навчальних проектів. 
          Велике значення мають навчальні проекти, в яких учні працюють            самостійно. Саме тоді вони активно та свідомо використовують свої знання.
         Внаслідок такої діяльності виробляється уміння формулювати завдання, планувати хід його виконання, опрацьовується велика кількість літератури, проводиться аналіз результатів, розвивається спостережливість тощо.

        Так вже протягом 7-ми років учні беруть участь в ШАН «Сиріус», де захищають свої проекти з фізики.

      -  Встановлення учнями того, що треба визначити.
         Глибину знань, умінь і навичок учнів можна краще виявити, якщо використовувати для перевірки завдання, в яких учні самі встановлюють, що треба визначити.
         Наприклад:

· Автомобіль, рухаючись зі швидкістю 72 км/год на шляху 2 км виконав роботу 1 МДж. Визначити…

· Що можна визначити, якщо відомо, що коливання сили струму в коливальному контурі, ємність конденсатора якого 2 мкФ, відбуваються за законом і=40sin100пt(мА).
· Що можна встановити за заданим малюнком шкали вимірювального приладу?
-  Складання кросвордів.
         Виконання цієї роботи розширює світогляд, виробляються конструкторські вміння, вміння вибирати суттєві факти, опрацьовувати відповідний матеріал підручника, довідкової літератури, лаконічно формулювати запитання.

-  Складання умови задачі.
         Після вивчення певного розділу для учнів з 7-го по 11-й клас пропонується самим скласти умову задачі та розв’язати її.
-  Розв’язання задач кількома способами.
        Проблема засвоєння учнями програмного матеріалу з фізики стоїть перед вчителями давно. Фізика, безумовно, належить до тих предметів, вивчення яких учням дається дуже важко.
        Одним із важливих критеріїв засвоєння учнями нового матеріалу є їхнє вміння розв’язувати самостійно задачі. Ідеальний варіант, коли учень може розв’язати одну і ту саму задачу кількома способами і свідомо вибрати кращій із них.

-  Фізичні диктанти, тести, картки експрес-контролю.
         Саме на підсумкових уроках з тієї чи іншої теми доцільно проводити фізичні диктанти, тестові завдання. Дуже важливо, щоб чіткі правильні відповіді на всі питання учні одержали на уроці, відразу ж після того, як буде завершена їх самостійна робота, оскільки головна мета такого опитування- не контроль знань, а їх систематизація й узагальнення. Така організація запам’ятовування матеріалу розрахована на тривале зберігання в пам’яті.
6. Технологія проблемного навчання.
В основі технології проблемного навчання – створення вчителем самостійної пошукової діяльності школярів із розв’язання навчальних проблем, у ході якої формується нові знання, уміння, навички та розвиваються здібності дитини, активність, зацікавленість, ерудиція, творче мислення та інші особисто значущі якості.
Проблемна ситуація – це ситуація, яка характеризується інтелектуальним утрудненням і потребою розв’язувати його.
7. Інформаційно-комп’ютерна технологія.

Однією із сучасних педагогічних технологій є інформаційно-комп’ютерна технологія (ІКТ). Традиційні форми та методи навчання вічні. Проте сьогодення змушує шукати новітні прийоми навчання.
Основною  метою ІКТ навчання є підготовка учнів до повноцінної життєдіяльності в умовах інформаційного суспільства.

          Сучасний урок часто супроводжується презентацією в якості наочного посібника. Мультимедійні презентації міцно увійшли в шкільне життя. Складання презентацій до уроку – це не дань моді, а потреба сьогодення. Вони  допомагають зробити матеріал більш наочним, доступним, допомагає полегшити запам’ятовування матеріалу.
          При цьому комп’ютер може бути використаний для:
· демонстрації нових понять і фактів;

· відпрацювання алгоритмів розв’язування різних задач;

· самоперевірки засвоєння понять;

· контролю якості засвоєння знань і набутих навичок;

· творчої навчальної діяльності.
       Неоцінену роль в розвитку творчих здібностей учнів відіграє Всеукраїнський фізичний конкурс «Левеня», олімпіади різних рівнів.

        Так за останні 5 років учні неодноразово ставали призерами і переможцями різних інтелектуальних конкурсів, Всеукраїнських олімпіад районного, міського та обласного рівнів.
          Відповідь на запитання «Як побудувати ефективний урок?» складна і неоднозначна. На основі досягнень сучасної педагогіки і психології, аналізу досвіду роботи вчителів можна визначити такі основні шляхи підвищення ефективності сучасного уроку з фізики:

-  Раціональний вибір мети уроку, його змісту і структури;

- Застосування методів і прийомів навчання, які активізують пізнавальну діяльність учнів, розвивають їх творчі здібності, спрямовані на формування особистості кожного учня;
-  Вміле поєднання колективних, групових та індивідуальних форм навчання;

- Раціональне використання наочності та ТЗН, зокрема комп’ютерів;

-  Вдосконалення форм контролю рівня навчальних досягнень учнів;

-  Підвищення інтересу учнів до фізики за допомогою історичних відомостей, дидактичних ігор та нетрадиційних уроків, зокрема уроків-ігор.

         Я вважаю, що використання новітніх технологій навчання на уроках фізики дають можливість зробити процес навчання цікавим і пізнавальним, творчим і самобутнім, ефективним і продуктивним.
         Можливості розвитку творчих здібностей учнів, зацікавленості у вивченні фізики не вичерпуються наведеними прийомами. Тому і надалі ця проблема залишається актуальною.

